

元和街道织密保障网

# 托起居民“稳稳的幸福”

今年以来，相城高新区（元和街道）坚持将民生惠民政策落实落细，着力在知民意、暖民心、解民忧上下功夫，优化养老服务设施供给，提升机构养老服务能级，打造有元和特色的民政工作模式，织密“保障网”，用心用情托起居民“稳稳的幸福”。

徐晓安

## 积极探索“基层善治”之路

为持续激发基层治理活力，推动基层治理能力提升，相城高新区（元和街道）积极引导多元主体参与基层治理，围绕“载体、队伍、服务、品牌”四个方面，创新设立元和街道社工站分站，举办温情管家技能大赛，开展特色社工室服务项目和慈善微公益创投项目，打造“元益+”慈善品牌，搭建五社联动平台，提优

增能基层治理头雁队伍，形成参与“有渠道、有方法、有成效”的治理局面，努力探索出一条“基层善治”之路。2023年7月，元和街道成功入选江苏省首批“五社联动”试点街道。

### 多措并举，不断提升养老服务幸福感

一直以来，相城高新区（元和街道）多措并举推进养老服务设施提档升级，为老年人打造高品质的服务体系。在龙湖公益基金会支持下，元和围绕“如厕洗澡安全，室内行走便利，居家环境改善，智能监测跟进，辅具配备到位”等方面开展适老化改造，目前已完成125户，等待区级验收。同时，打造相城首个“适老化体验馆”，聚焦老年人安全、健康等功能性需求，为老年群体实地体验适老化改造带来便利。

此外，元和充分用好温情管家、志愿者以及专业第三方等资源，定期走进辖区过渡房，把“服务菜单”主动送到过渡房老人身边，延伸为

老服务“触角”，用实实在在的服务成效托起幸福“夕阳红”。

### 凝聚合力，让更多残疾人共享幸福生活

今年以来，为不断提高服务水平，让更多的残疾人共享幸福生活，相城高新区（元和街道）持续推进“残疾人之家”规范化建设，以“家”为核心，打造助残+服务平台，做到“一家多能、一核多元”，充分体现“实际、实用、实效”原则。截至目前，陆续有50多名残疾人参与辅助性就业，其中，31名残疾人实现了稳定就业，平均每人每月能增收1000元左右。

元和街道慈善会联动街道各局办、部门、爱心企业积极参与2023年相城区金秋慈善捐赠，发动近百家爱心企业和近5000人认捐622.81万元。同时，联合龙湖公益基金会和街道社工站开展微爱“元”满首届及第二届公益微创投项目，实施慈善公益项目14个，把服务送到居民身边。

近年来，苏州农业职业技术学院持续开展“党员移动课堂”系列活动，组建多支党员教师服务分队，以技术协助、社会服务、科普宣讲等形式为社区、学校、企业提供志愿服务。环境工程学院党总支始终发挥着基层党组织的战斗堡垒作用。



宋奇

教师“党员移动课堂”活动现场  
苏州农业职业技术学院供图

## 苏州农业职业技术学院 推进教师“党员移动课堂”活动

### 教师党员进社区： 践行社会治理服务

“环保酵素真是个好主意，我们能将厨余垃圾转化为有用的资源，不但实现垃圾的减量化还能将资源化再利用。”阳光城花园社区居民张大妈说。10月，苏州农业职业技术学院环境工程学院的党员教师来到阳光城花园社区，组织了一场“厨余垃圾变废为宝——环保酵素的制作与应用”培训会，向社区居民详细讲解了如何利用厨余垃圾制作环保酵素以及正确分类处理厨余垃圾。

据悉，环境工程学院近两年走进社区以来，陆续开展了以垃圾分类、污水治理等为主题的“党员移动课堂”，充分发挥了教师党员利用自身专业在社区服务工作中的示范引领作用。

### 教师党员进学校： 科普环境保护常识

“深入了解水稻的前世今生、亲手绘制环保袋、巧妙制作绿色手工皂……”环境工程学院品牌党建项目“党员移动课堂、红烛点亮童心”自开展以来，近两年已先后走进金阊实验小学、留园幼儿园、高新区实验小学等学校，设计《神奇的植物世界》《环保酵素的制作》等环保教育课程19门，为孩子们普及环境科学知识。

在开展移动课堂教学活动中，

党员教师不仅各自施展出各自的专长，还发挥了教师党员先进模范作用，展现了其师德师风的魅力，实现了其实现自身价值的成就感和荣誉感，提高了组织生活的吸引力和感染力。

### 教师党员进企业： 建构校企合作契机

学院为持续推进学生就业工作落地、落细、落实，为校企双方进一步开展多层次、多种形式、多领域的合作，实现校企资源的有机结合和优化配置，今年以来，由领导党员干部、教师党员组成的党员移动服务项目——访企拓岗专项行动小组，开展活动10余次。

行动小组成立以来，教师党员充分发挥了自身以及所在教研室的特色和科研优势，持续深化了与苏州诺丁威尔环境科技有限公司、江苏力鼎环保装备有限公司等生态环保相关企业等企业在环保检测方法建立、标准制定等领域的交流合作，加强了人才培养和实习基地建设，建立良好的人才输送和培养机制，实现校企合作互利共赢。

“党员移动课堂”推动了学校环境工程学院党员教师们在新时代中担当新作为，接下来，学院将持续锐意进取，进一步深化“党员移动课堂”内涵建设，更加主动对接社区、校园、企业乃至乡村，不断增强师生党员服务能力，以实际行动推动地方发展建设。

## 校地共建聚合力，协同成长育新人

连日来，苏州市姑苏区吴门桥街道新城一社区进一步深化高校、社区共青团团结共建工作，围绕打造“共青团+思想引领+青少年成长+社区治理+社会实践”4大方向，探索校地共建新模式，拓展和深化县域共青团基层组织改革工作，提升共青团的组织力、引领力、服务力和大局贡献度。

徐晓安

## 精准结对，织密协同联动“工作网”

新城一社区团支部发挥高校周边“30分钟通勤圈”地域优势，与苏州的高校拓展合作领域，切实提升社区“青春行动”实效。通过沟通协商，社区团支部与苏州大学物理学院团委、苏州大学王健法学院2022

级法律（法学）研究生团支部、苏州卫生职业技术学院团委、苏州城市学院团委签署“大学生社区实践计划”结对共建框架协议书，达成了“高校团组织+社区团组织+青年志愿者”相融合的互动模式，做深做实理论宣讲、环保生态、文明阅读进社区等7个项目，提升育人质效常态化开展理论学习等共建活动实现“全覆盖”和“强赋能”。

### 关爱护航，打造青少年成长“加油站”

社区紧抓试点少工委契机，切实加强对青少年儿童群体的关心关爱，挖掘优质资源，建立新城“15分钟幸福活动圈”。聚焦社区青少年所思所盼，依托新城一社区儿童友好家园平台，实施各类特色项目，为少先队员的课后生活提供了多元化的选择，联合苏州大学物理学院团委举办“星空浩瀚无垠，探索永无止境”等主题科普系列活动，主动融入理想信念

教育内容，在提升科学素养的同时健全思想品德。常态化开展绘本阅读以及创意手工多种形式的亲子活动。截至目前，累计已开设20场主题活动，参与少先队员500余人次。

### 志愿先行，拓展赋能基层“试验田”

高校青年积极化身社区志愿者，常态化参与海棠便民市集等活动。苏州卫生职业技术学院团委积极普及防灾减灾知识和自救互救技能，并通过垃圾分类小游戏、发放环保购物袋等方式，倡导居民们践行绿色环保的生活方式。社区团支部持续开展“雏鹰护航”“春蕾计划”等活动，联合苏州大学王健法学院青年志愿者向辖区青少年讲解“扫黄打非”工作的意义和相关知识，引导辖区居民养成绿色阅读的良好习惯。同步开展青少年法治教育课8场次，增强了广大青少年的法治观念，提高了青少年辨别是非和自我保护的能力。

## 苏州工行加快推动数字人民币贷款业务

传数字人民币的数字化和普惠性特征，更好发挥数字人民币在服务和支持企业中的积极作用。

### 加快数场景创新速度

该行充分利用数字人民币可追踪、支付效率高、无手续费等优势，积极探索不同场景下数字人民币贷款的创新应用。成功落地苏州首笔数字货币供应链融资智能合约定向支付、首笔数字货币“种植e贷”“高新贷”“政采贷”“担易贷”等多项数字货币信贷新场景，在数字人民币贷款投放方面实现新的突破。

在创新场景的同时，该行加快数字人民币与普惠贷款相融合，通过小微贷、个人e抵、法人e抵等普惠数字人民币贷款的发放，进一步丰富普惠贷款的数字化，有效解决民营企业短期资金需求，畅通服务银企对接的“最后一公里”。截至三季度末，新发放数字人民币小微企业贷款超50亿元。

### 加强银政企合作力度

该行积极响应市公积金管理中心对数字人民币试点扩面的工作要求，加快实现线上实时公公积金数字人民币归集、提取、贷款的场景全覆盖，优化数字人民币公公积金贷款放款流程。截至三季度末，新发放数字人民币公公积金贷款超2亿元。

苏州工行主动对接客户融资需求，将数字人民币融入公司信贷业务，成功向苏州某集团有限公司下属运营子公司投放了1.61亿元固定资产数字货币贷款，用于支付新能源车辆购置款；为苏州某投资发展集团有限公司发放数字人民币营运资金贷款2.61亿元，不断丰富和拓宽数字人民币在公司金融领域的应用。

下一步，苏州工行将进一步加大数字人民币生态场景创新力度，探索完善在制造业、民生、消费、助农、智能合约等领域的场景应用。

## 加大数字人民币推动力度

为加快推动数字人民币在贷款领域的应用推广，苏州工行制定数字人民币企业贷款营销方案和操作指引，开展客户经理专题培训，并结合普惠、公司多场专项营销活动，累计线下走访小微企业2600余户，宣

近日，元和街道华元社区党总支组织社区党员前往太湖漫山岛等地，开展“深化强国复兴有我”沉浸式实践活动，带领大家走基地、看变化、凝聚奋进力量。

上午，全体党员乘坐轮渡来到位于太湖东南角的漫山岛。党员们参观了漫山岛乡村振兴的文旅融合建设的成果，被这里赏心悦目的田园风光和深厚的文化底蕴所吸引，纷纷用手机拍下这一美好的瞬间。

## 路遇交通事故，网格员妥善救助

近日，相城区黄桥街道春嘉社区网格员在日常巡查时，听到一声巨响，他立即上前查看情况，发现一名骑电动车的老人不慎被拐弯行驶的卡车撞倒在地。

网格员迅速行动，首先确认老人的伤势，并判断其受伤情况较轻，当时路口车流量大、来往人员多，如不及时处理，可能导致二次伤害。网格员立即报警，将老人搀扶至路边安全地点，并拨打120急救电话。在等待120救护车期间，网格员轻声安慰受伤老人，帮其联系家人，告知相关情况。约20分钟后，老人家属和救护车到达现场，网格员协助救护人员将该老人抬上救护车。

在这场交通事故的应急处理中，春嘉社区网格员充分展现了用心服务居民、保障居民安全的能力，彰显一线“哨兵”力量，得到了现场居民一致好评。 相黄萱 高达